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I 

A fost ce-a fost, că de unde nu, cine ar 
mai povesti! 

Pe vremile acelea, când împeraţii şedeau 
'̂ la masă cu argaţii, — a fost un bărbat şi o «. 
j muiere. 
| Deşi nu tocmai lipsiţi pământului, ei erau 
! totuşi mai codaşi, — cum se dice. 

Asta înse puţin ne privesce, pentru-că să
răcia şi ea printre oameni trebue sS fie. Omul 
dacă e sănStos şi în casă este pace şi linişte, cu 
chiu, cu vai, ce-'i drept, dar' tot o duce el de 

j pe o di pe alta, cum poate. 
i E reu înse, şi încă rSu de tot, când un 
| bărbat şi o muiere, cununaţi după lege, petrec 
i împreună o viaţă întreagă, şi ri'au copii. 
( Preste poate, ca se fie durere mai aduncă 
decât a moşneagului, ce adi mâne îşi lapSdă 
potcoavele, vorba ceea, şi el vede, că a trăit 
de-a fitea. SS scie el, că nu remâne după sine 

Teiu-leg&nat. 1 
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nici o urmă, precum nu remâne după rouă, ce 
nu se alege nimic la ântâiele rade ale dimineţii, 
după vulturul ce dă falnic tîrcoale prin aer, 
după corabia ce despică luciul mării, după câte 
şi mai câte! Se vadă, că mult puţinul ce a 
putut agonisi, Dumnedeu, drăguţul, scie cu cât 
necaz, cu câte alergături, — are se treacă la 
străini, cari n'ar diee poate nici: „Doamne 
iartă-'i pecatele!" Se vadă, cum la alţii, copiii 
sunt ca spuza şi bucuria părinţilor ce se aju-; 
tură cu ei! 1 

Se vadă toate acestea şi se nu se mâhnească, 
se1 nu simtă un fel de ură cătră viaţă, se nu-'i 
pară râu de viaţa cheltuită, — nu se poate! O1, 
ijic pană de dece 0ri, dacă se cere! 

Părechea de oameni, de cari ne fu vorba, 
încă erau de acei nemulţumiţi. Şi locul, unde 
şedeau nu sciu cum, dar' cobia tot a pustiu!. 
Ei aveau adecă o căscioară făcută drept în mijlocul 
unei păduri, pe unde rar dacă străbătea vre un 
suflet de om. Ce mirare dar', că voia buna 
perise cu totul din mijlocul lor! SSptemârri în
tregi nu schimbau trei vorbe unul cu altul. 

Intr'o di bărbatul, cum era în pădure după 
nescai uscături de foc, ce îi trăsnesce de odată 
prin minte?! 

Dacă Dumnedeu n'a aflat cu cale sS-'i 
dee şi lui copii, o se-'şi facă el unul de lemn! 
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Se aibă cel puţin un semn de om în casă. E 
destul şi atâta, când mai mult nu se poate. 

A tăiat dar' un teiu potrivit şi cu încetul, 
-cu încetul 'şi-a făcut un fel de trunchiu, ce aducea 
aşa mai pe departe, cu copilul de ţîţă. Seara 
când s'a întors acasă, omul nostru, prelungă sar
cina de hâbăduri pentru foc, a mai adus şi 
un băiat. 

Copilul, deşi, precum ve spuseiu, nu era 
altceva, decât o bucată de lemn fără pic de suflet, 
muierea omului aceluia era toată voie bună şi 
soţul seu vedend-o cum este, s'a bucurat şi el, 
ca şi când ar fi descoperit o comoară. 

Au făcut băiatului cămeşuţă nouă, din una 
mai ponosită a betrânului, 'l-au înfăşat şi 'l-au 
culcat în liuică cu mare grije, de nici fetiţele 
cele sburdalnice nu fac mai altceva cu ale lor 
păpuşi! 

Câte vorbe s'au schimbat între cei doi soţi 
în acea seară, de mult, poate chiar din tinereţe nu 
s'a, mai întâmplat. De cântători, nu mai cu ceva 
mai de vreme, 'i-a putut fura somnul. Şi de abia 
aţipisei'ă, când deodată îi vedi în tălpi pe amen-
doi. Care de care rescolia prin tăciunii acoperiţi 
de cu seară cu cenuşă, ca se ţie pe dimineaţă niţică., 
jar de aţîţat focul. Bătrânul nimercsce unul, ce 
cu dou8 — trei suflări s'a ojăjît cum se cade. 
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Luminează liuica şi văd, că ce-'i! Ved şi nu pot 
crede ochilor. 

Copilul era viu şi ca un trunchiu colea. 
Cu atâta putere ţipa, de-'ţi lua audul cum se 
cade. Baba îl alăptează şi în chipul acesta îl mai 
agoaie. — 

Septemâni de-a rîndul bărbatul nu s'a miş
cat mai mult de acasă. Abia din când în când, 
dacă mai eşia, mai pentru nisce hreascuri de foc, 
mai pentru o cofă de apă, să duca şi se aducă dela 
moară. Alte trebi rămăseseră baltă din diua aceea. 
Ear' baba tot cu băiatul în braţe cu di cu 
noapte! 

Şi din teiu fiind el, „Teiu-legănat" 'i-a rfemas 
numele pană în diua de adi. El nu crescea, > 
cum se cresce, făr' ca trestia de baltă, atât de 
iute. Cu toate astea nu s'a făcut o joardă nu
mai, la care se-'i poţi tu număra coastele, de 
gras ce era, fără nalt, peptos, grăsuţ colea, cum 
se şede mai bine, ear' de fire era năzdrăvan. 

Când a ajuns junişan, '1-a apucat un dor 
de ducă, de care nici el nu-'şi putea da seamă, 
cum de-'l făcea tot mai neastâmpărat. A trebuit 
să plece. Un voinic de pănura lui să-'şi trăiască 
viaţa într'un codru înfundat ? — Peste poate! 

'Şi-a pus toate la cale şi luându-'şi r ămas 
b u n , a plecat cu inima mâhnită, pentru-că pă
rinţii sei plângeau sărmanii, cum rar s'a vădut.ţ 
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Nu scia cum se fie mai bine, se" şeadă ori să 
meargă! 'Şi-a adus aminte, cum vremea tace şi 
trece şi cu ea trecem şi noi şi ne schimbăm, încât 
de abia ne mai cunoascem, noi pe noi. Cine la 
tinereţe nu adună, nu-'şi face casa casă şi masa 
masă, la bătrâneţe se căiesce, dar' ce folos? că 
diua de ieri nici când nu se mai întoarce ? ! 

Trebuind să străbată mai ântâiu codrul cel 
uriaş ce-'i încungiura, s'a luat drept pe ţărmurul 
unei vâlcele, ca se ease unde va eşi. 

Merge cât merge şi numai ce întâlnesce un 
uriaş, cât e mai mare! Acesta aşa puteri avea în 
brânci, că strîngea petricele şi bicăşăi şi le tes-
cuia cum avea poftă. Aşa făcea: bolovani, stânci, 
munţi, cu o vorbă cum îi era voia şi nevoia. 
Urîndu-se de treaba asta, o lua pe altă coardă. 
Muntele cel mai înalt, stânca cea mai grozavă şi 
bolovanul cel mai vîrtos, — la clipită ţi-'l făcea 
fârină. Ca mie de un cocoloş de brânză, — atâta 
îi păsa. Veţi fi sciind, că acesta era nenea Sfarmă-
peatră, el şi nime altul. 

— „Dar' ce-'ţi poartă cioarele oasele pe 
locurile aceste, că sunt Sfarmă-peatră, care teamă 
n'are de puiu de om de sub soare, fără numai 
de Teiu-legănat?!" 

— Teiu-legănat răspunde: „Prea mă iai cu 
furca cea lungă, nene Sfarmă-peatră! Vorba ceea: 
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„Mă iai cu aieptul, 'ţi-a pîrăi peptul; — înă iai 
cu de-acelea, te-a ustura pielea!" 

„Să vedi tu! Vorbesci de lup şi 'ţi-e în cale f 

că şi eu tocmai Teiu-legănat sunt." 
Care pe care, că aceea e a voinicilor! 
Se iau la trântă, că-'i mai dreaptă, înse vai 

de cojocul lui Sfarmă-peatră! S'a bucurat, că a 
dovedit el ântâiu pe Teiu-legănat, dar' de începutul 
bun se nu te bucuri nici odată, că la toate urma 
alege. 

Teiu-legănat, adus odată în foc, să te ferească 
toţi sfinţii, câţi sunt în cer, să nu-'i pici în brâncă! 
Cum ai lua o mănuşă de cânepă de jos, aşa-'l 
apuca pe bietul Sfarmă-peatră şi zup! cu el de 
pâment. De unde să-'ţi poată el sta pe picioare ? I 
De cap ameţit, trupul tot junghiuri, câteva coaste 
frânte, — e gluma naibei. După-ce s'a desme-
tecit, s'au legat fraţi de cruce şi au plecat la 
drum, aşa mai la modru, ca Sfarmă-peatră, câteva 
dile de abia se ducea. 

Bodogănind, când una, când alta, nici nu 
sciau, cum merg. Au făcut o bună postate, 
pănâ când au dat de un alt uriaş. 

Era însuşi Strîmbă-lemne. Acesta, cât e 
draga de diuă altceva nu făcea, făr' hai în sus 
şi hai în jos prin cel codru. Copaciul drept 'mi 
'ţi-'l îngujba, de nu mai era bun de nimic, pe 
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cel strîmb îl îndrepta, de lumina, că e lumină 
şi nu putea să-'l taie. 

Ei bine dragii moşului! Strîmbă-lemne a 
fost aşa cum v'am spus, încât pentru puteri, 
pătimia însă de limbuţie. Nu-'i păsa lui de faţa 
cu care grăia nimic, şi gura-'i umbla ca o pîr-
păriţă, cât cu treabă, cât fără treabă. Aşa nu e 
bine, căci briciul prea ager se ştirbă şi gura bate 
spatele! 

Dar' se nu lungesc vorba, că noaptea e 
una, oamenii cu sutele şi nu o ajung, — aflaţi 
dar', că mai a dracului bătaie n'a mâncat nici 
moş Sân-Petru, când a furat opincile, sciţi po
vestea, că aceea numai poveste e, făcută cine 
scie de ce păgân şi vameş, care pismuesce legea 
noastră românească, decât care mai frumoasă şi 
mai sfântă, nici c'a fost şi nici c'a fi, că nu se 
poate. — 

Cât a vădut Strîmbă-lemne, că ce e, s'a 
rugat de iertare şi legându-se după obiceiii toţi 
trei fraţi de cruce, au purces împreună. 

Codru era mare de tot şi cu una, cu două, 
nu putea omul să ease din el chiar năsdrăvan 
fiind. Păţind-o aceasta acum şi Teiu-legănat cu 
soţii sei de cruce, vrând a-'şi câştiga puteri nouă, 
se înţeleg se facă un popas. 

Unul se rămână într'un loc anumit şi să 
gătească nescai fiertură mai cu seamă, că ea dă 
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putere la om, ear' cei doi se cerce nu cumva 
pot prinde vre-o selbăteciune! 

In diua dintâiu a remas Sfarmă-peatră. 

Pe când bucatele erau mai bune de gus
tat, eată numai, că se ivesce, te miri de unde 
Statu-palmă-Barbă-cot ori Natîiu-Cot cum le place 
unora a-'l mai numi. 

Cine scie cum, cum nu, destul că pe bietul 
Sfarmă-peatră, cât ai trage c'o pucioasă pe pă
rete, '1-a legat ghem. 'Şi-a pus apoi gura la cale, 
cum e disa: „Mancă mei! ca dela altul", — ear' 
cu ce a remas din zăniuri opăresce pe cela pe 
spinare. Ca sS nu fie nici o superare, în urmă 
şi în coadă, '1-a mai îmbiat şi cu nescai ghiol-
duri mai îndesate, poate de cheltuială. Cine scie! 
Apoi '1-a deslegat şi s'a cam mai dus. 

Sfarmă-peatră, deşi bătut, precum v'am 
spus, — deşi întreg trupul îi era tot vînSt 
şi cuprins de junghiuri ca el, — nu se spală 
nici cu vinars de drojdii, nici cu canfor şi nici 
cu altceva, fără sciind, că ce-'l aşteaptă din partea 
celora, de n'or fi toate gata, — se face, că nici 
capul nu-'l doare şi "isprăvesce, lungesce cu apă, 
sărează, pune oţSt, piper şi ce poate. 

Mulţumiţi n'au fost nici Teiu-legănat şi 
nici Strîmbă-lemne cu păziturile (fierturile) din 
diua aceea. Nu erau, mS rog, decât liurcă goală. 
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într'una' se scăpase cu sarea, într'alta cu oţetul 
şi toate erau ca de cute şi amnar. De pe
trecut, aşa rele cum au fost, s'au petrecut, că 
ceia erau rupţi de foame şi duioşi de fiertură. 

Sfarmă-peatră: că pungă, că teacă, că una, 
că alta, punea vina pe câte 'n soare şi lună, -— 
că mâncările sunt de aşa. 

Piua a doua rămâne Strîmbă-lemne. 
întocmai ca Sfarmă-peatră a păţit-o şi el. 

Ear' mâncările încă mai rele cu ceva! 
Mâne voiu rămâne eu, se mă încredinţez, 

ce este, că voi pare-'mi-se aţi mâncat bătaia lui 
Sân-Petru şi vi la nas se o daţi pe faţă! 

Statu-palmă-Barbă-cot, ce scia el, rogu-ve 
despre puterile lui Teiu-legănat? ! 

Acesta însă nu 'şi-a pus mintea cu o stîr-
pitură, de-al-de Natîiu-Cot, fără 'mi 'ţi-'l umflă 
colea frumuşel de barbă şi făcând o crepătură-
în copaciul sdravăn ce-'i sta la 'ndelete, 'i-o pune 
acolea, scoate săcurea, crepătura se vindecă şi 
piticul Statu-palmă trebuia se stee mulcom. 

Pe când au sosit şi ceia, bucatele erau 
cum sunt mai bune, nici fierbinţi, nici răci, ear' 
de rîndul gătitului, putea face foaie şi un îm
părat din ele. 

Pe când aceştia mâncau, Statu-palmă în
grozit cum trebuia să fie, — ţipa ca muşcat de 
şerpe. Le ţiuiau urechile. 
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— „Da se mă luaţi şi pe mine frate de 
cruce?! Că de multe ori vorba ceea: „Buturuga 
mică răstoarnă carul mare". 

Teiu-legănat încă ce scie el ce aduce diua 
şi noaptea?! Primesce rugarea lui Statu-palmă 
şi se fac cu toţii fraţi de cruce, — în butul lui -
Sfarmă-peatră şi Strîmbă-lemne, cari nu puteau 
să aibă la inimă pe Statu-palmă, sciţi pentru-ce. 

Mult au colindat ei prin cea lume largă, 
făcând câte şi mai câte nesdrăvănii de ale lor, 
că se pricepeau Ia aşa ceva. 

Toate se vi le înşir, peri albi v'ar eşi, dragii 
moşului! 

Vă poate fi de ajuns, dacă voiu spune Î D -
tâmplarea cu împăratul-de-galben. Să fiţi dar' 
numai urechi, Cel âiŞfl dragă de poveste nici n'a 
fost, nici nu mai este, — şi dacă veţi asculta, 
multe veţi învăţa. 

Teiu-legănat şi fraţii sei de cruce, ajungând 
şi la împăratul-de-galben, aici cu mic cu mare, 
dela împărat pănâ la opincă, toţi erau îmbrăcaţi 
în negru, toţi amărîţi, cum numai ei aveau cuvânt 
de a fi. 

Ascultaţi de ce! 
Un smeu uriaş şi puternic, cum sîint smeii, 

a răpit şi a dus cu sine pe tărâmul celalalt pe 
singura fată. ce-o avea împăratul-de-galben. 
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Jumătate din împărăţie şi mâna fetei să fie 
ale aceluia, ce o va aduce din ţeara smeilor.. 

Pe cine nu-'l strîng curelele, când e vorba 
să-'şi împlânte săcurea într'un astfel de lemn?! 

De aceea era mâhnită toată lumea din îm
părăţia lui Gralben-împerat. 

Teiu-legănat, nu se putea să nu cerce şi 
asta una. Dar' nu avea sciinţă încătrău se apuce 
ca să dee de împărăţia smeilor. Aci Statu-palmă-
Barbă-cot a fost la locul seu. El 'i-a dus la re-
suflâtoarea pămentului, de unde, dacă se simţia 
cineva în puteri, uşor putea fi Ja tărâmul celalalt, 
unde e şi ţeara smeilor. 

Şi resuflătoarea aceea, nu era piedişă, cum 
e bună-oară gârliciul pivniţii, şi aşa cu talpa nu 
puteai merge pe ea. Nu! ea era drept spre sîm-
burele pămentului îndreptată, cum e şi fântâna. 

• Om în toată puterea cuvântului trebuia să 
fie acela, care se lăsa în jos! 

Teiu-legănat n'a stat mult pe cugete, fără 
însemând o mulţime de funii de cele lungi şi 
groase ca mâna prin cot, — le-a legat capăt la 
capăt. A mai făcut apoi o cârjă, sciţi cârja, că 
aţi vedut-o, când cu săparea fântânii celei noue 
de sub biserică. De cârjă leagă un capăt de funie, 
la celalalt pun o grapă, cum e obiceiul. 
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Câ cine să se coboare pe teremul celalalt, 
era o întrebare nu tocmai de toate dilele, şi 
oamenii noştri se cam codiau. 

Sfarmă-peatră, el se se coboare. 
„Cine leagă bine, desleagă bine" — vorba 

ceea. Când funia s'a sgâţăi, cei de afară să-'l 
tragă în sus, că bine nu e. 

Sfarmă-peatră nu s'a lăsat nici măcar pană 
la jumătatea resuflătoarei, şi a trebuit tras în sus. 
Lui i s'a pus în cap, atât de cumplit poate să 
mai fie pe acolo în jos. Nici n'au la ce să cerce 
şi ceilalţi, că tot la nimic au se rămână. Aşa 
vorbia Sfarmă-peatră. 

Ce văd ochii, crede inima, — dice Teiu-
legănat. 

Urmează Strîmbă-lemne. Cât Sfarmă-peatră, 
atâta "şi el, mai mult însă nimic. 

Ce inimă de iepure mai e şi în voi! — dice 
Teiu-legănat. 

„Furcă şi caier vă şede bine, dar' nu să 
căutaţi lupte cu smeii!" 

Lui Sfarmă-peatră şi Strîmbă-lemne, nu li-au 
venit tocmai bine, nisce astfel de vorbe, dar' 
vedeau şi ei, că deu aşa este. 

Teiu-legănat s'a lăsat drept pană pe tăremul 
celalalt, - ear' ceia aveau să aştepte la resuflătoare, 
pană le-a face semn, că pot să-'l tragă. 
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Teiu-legănat nu se putea din destul mi
nuna, de ce vedea cu ochii sei! Era ca în ţeara 
smeilor. 

A umblat câtva, pănâ a nimerit la cetatea, 
unde era şi locuinţa smeului. Aceea, dic şi eu, 
că era cetate -în toată puterea cuvântului. Veţi 
înţelege, se fiţi numai luători de seamă la cu
vântul din poveste, ca şi care nu mai este şi cu 
drag se povestesce. 

Smeul era dus de acasă spre a-'şi vede de 
nevoile sale. La timp anumit venia de mânca 
de ameadi, apoi pană de cu seară mai tot dus 
era. Fata cea de împărat trebuia sS-'l aştepte 
cu bucate alese şi potrivite, ca se nu fie nici 
prea, prea, nici foarte, foarte. Şi aceasta era 
cam greu de făcut. 

Pe când s'a ivit Teiu-legănat în arStul 
(preajma) cetăţii, fata '1-a şi prins cu ochii. Ea 
îndată cunoasce că e un pământean. Cum ar fi 
putut, ca se nu-'i spună, că el e în cea mai mare 
primejdie?! 

A eşit dar' din cetate şi întâlnindu-'l, '1-a 
rugat ca pe Dumnedeu, se părăsească acele lo
curi, că dinaintea smeului, cu care preste trei dile 
are se se cunune, nu poate scăpa viu, nici în 
sînul pământului! 

„Bate toaca la urechea surdului", vorba 
ceea. Teiu-legănat spune, că tocmai cu smeul 
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doresce şi el se dee «faţă, de aceea nici un pas 
nu dă înnapoi. Ba dice, că ţinta venirii lui este 
se ducă fata înderet la părinţii pâmenteni, cari 
lacremi de sânge varsă de dorul ei. 

Ce a fi scris se fie, aceea va şi fi, — dice 
fata în mintea sa, deci chiaină pe fecior în lăuntru 
ca se se odihnească niţel şi se îmbuce ceva, că 
'i-a prinde bine. 

A vădut multe cetăţi şi Teiu-legănat, dar' 
ca aceea a smeului, de când poartă capul între 
urechi! De nu o descuia fata precum smeul o în
văţase, o mie şi "o sută de ani, nu putea cineva 
se între. A smeului era cetatea şi odor scump 
de fată împărătească închisese el în ea, de aceea 
a şi fost întocmită, cum singur smeul scie şi se 
pricepe a pune un lucru la cale. 

Pe Teiu-legănat, după-ce s'a săturat bine 
'1-a mai tăiat şi o sete, pe care 'şi-a astemperat-o 
cu nisce vin, de care nu bea decât smeul, că 
singur îl scie purta, atât era de tare. Când a 
credut fata, că nu e mult până la venirea smeului, 
a luat din cuier ulcioraşul verde, în care se 
gâsiau puteri, şi le-a dat lui Teiu-legănat de 
le-a beut. 

Avea, adecă smeul, un ulcioraş, care el de 
sine se umplea de puteri, tot noue. De câte ori 
pleca smeul de acasă, totdeuna îl deşerta, şi de 
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câte ori se întorcea, plin trebuia se-'l afle. Ul-
cioraşul era plin plinuţ de puteri de ale smeului, 
pe când '1-a beut Teiu-legănat. 

Odată, numai ce se face un vuiet grozav, 
încât pană şi cetatea s'a sguduit. La clipită se -
deschid porţile şi uşile, lăsând se între buzdu
ganul smeului, care face câteva ocoale prin casă 
şi se aşeadă la locul seu în cuiu. 

Fata spune, că smeul e ca aci. Buzduganul 
era trimis cale de trei poşte, ca sS dee de scire 
fetei de împerat, ca se-'l aştepte. 

Teiu legănat apucă buzduganul de mâ-
nunchiu şi-'l răpede înnapoi cu atâta putere, încât 
numai şuerui i se audia, când a trecut preste 
capul smeului, de vedut înse, de loc. Nu pot sci, 
dacă s'a oprit pană adi, ori doară tot aleargă încă ?! 

Smeul a priceput, că este ce este la casa 
sa şi grăbia din pas. T-a picurat sânge din 
nara stângă, ceea-ce nenorocire vestesce. Aceasta 
o scia smeul, dar' el încă nu punea mult temeiu_ 
pe credinţele moştenite dela bătrâni. Şi nu e 
bine se fie omul aşa. 

Când colea, dă de Teiu-legănat, care pană 
şi puterile din ulcioraşul verde, încă i le sleise. 

La trântă se iau, că aceea e mai dreaptă 
din toate luptele. Smeul ferbea de mânie, dar' 
se dovedească pe Teiu-legănat, nu, putea fi vorbă. 
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Teiu-legănat numai se cumpenia din picoare şi 
se ţinea bine de smeu. Mai mult nu făcea. Dar' 
numai aşa era bine, altcum nu. 

Fata de împărat îi privia cu inima frântă 
cumva, că nu putea să scie ce va fi, şi ce n'a fi. 

Face smeul, ce face şi numai ce-'mi trân-
tesce odată pe nenea Teiu-legănat, aşa de-a îm
plântatul, încât pană în brâu '1-a înfundat în 
păment. Teiu-legănat nu-'şi perde cumpătul, dar' 
vădând, că smeul de abia gâfăie de obosit ce 
este, — îşi adună odată toate puterile şi aşa 
'mi-ţi-'l fată de păment, de crescetul şi de-abia 
se mai vedea! 

Scoate paloşul şi-'i ia capul, cât dici. 
Aşa a fost lupta lui Teiu-legănat cu smeul. 

Cine nu crede, meargă să-'l întrebe. 
După aceea, el şi fata au sufulcat bucatele 

bune gătite pentru emeu, au mai beut câteva 
cofe de vin, de care numai în ţeara smeilor se află. 

„Nu e pentru cine se gătesce, făr' peDtru 
cine se nimeresce" — vorbă scurtă, vorbă 
dreaptă. 

S'au luat apoi fata şi Teiu-legănat cătră 
resuflătoarea pământului. 

Mai ântâiu a fost eşită fata. Aşa a fost 
să fie şi n'a fost tocmai bine aşa. Veţi vede 
dumneavoastră. 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



— 17 — 

De altcum Teiu-legănat 'i-a bătut destul 
capul, că, de cumva fraţii sei de cruce vor cerca 
se-'i pună capul, ea să arunce pe resuflâtoare 
ce îi va fi la îndemână, ca el să scie, de ce are 
să se ţină. 

Cum au tras aceia afară o drăguţă de fată, 
cum n'a mai fost alta fără a împăratului-de-
galben, — stăi! 'şi-au dis. Acum suntem la largul 
nostru! Teiu-legănat şi pană acum ne-a purtat 
de nas, cum a vrut el, ce va fi după asta, 
putem sci. Dar' noi se-'i facem facerea. Ne este 
frate de cruce, e drept, dar' ce mai drăguţă 
de fată!! Ruptă din soare! Apoi vorba ceea: 
„Frate, ne-frate, brânza-'i pe bani!" şi: „Fie-care 
trage spuza pe turta sa." 

Fata, când audi aceste, cu voie, fără voie, 
singură ea scia, lăsă o aşcicuţă pe resuflâtoare, 
care nu s'a oprit, fără pe tărâmul celalalt. 

Teiu-legănat vădend, că ce este, — are 
atâta minte în cap, ca în locul seu să pună un 
bolovan, cât e mai mare. Apoi s'a tras Ia 
o parte. 

Trag aceia bolovanul, pană unde îl trag 
şi ear' îi dau drumul. S'a cufundat într'atâta 
prin pământul tărâmului celuialalt, de nici pană 
adi nu '1-a mai scos puiu de om la vedere. 

Praf şi cenuşă se alegea de Teiu-legănat 1 
Teiu-leg&nat. 2 
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Apoi s8 mai credi la prietin?! — Ba nici 
la cămaşa ce o porţi, căci şi aceea e cu dosul 
cătră tine! 

Teiu-legănat se ia la pribegite priu ţeara 
smeilor. Nu mai scia nici el, ce se va alege de 
capul lui. 

Dând ocoale precum îl trăgea fierea, stă 
locului înaintea unui copaciu, ca şi care n'a mai 
vedut nici odată. Nu vorbesc minciună, când 
dic, că vîrful nici că i se vedea. 

Cum se înholba el acolea, numai ce aude 
un jers*) (vers) jălan, cum numai o inimă mân
cată de rele poate s8 trăgăneze. 

Teiu-legănat nu se mai putea sătura de 
audul cântecului aceluia. S'a guit pe copaciu în 
sus, că de acolo venia jersul. 

Când colea un cuib de pajură şi în el un 
biet puiu întristat. O di doue, şi putea sS sfăşie 

" şi el cu sborul seu răpede marea de aer şi lumină. 
Puiul cel de pajură spune lăcrămând, că 

nu departe undeva este un balaur cu douS-
spre-dece capete, care, nu se scie ciasul, când 
are sS-'l mănânce. De un şir de ani acum 
mumă-sa n'a putut cresce un singur urmaş. Are 

- să peară neamul pajurelor, aşa se vede. Balaurul 
aşteaptă pană când puiul pajurei e mare, şi ea 

*) Cuvânt din popor. 
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tot numai câte unul făcea, apoi se cumpenesce 
de o face fără de el. 

Teiu-legănat se socotesce, că da sS facă el 
un bine şi pajurei aceleia?! 

Omul de inimă, iubesce fapta bună, fiindcă 
prin ea face o plăcere şi folos celui, pentru care 
o sevîrşesce. Apoi când vedi pe nescine, că se 
bucură şi-'ţi mulţumesce pentru cele făcute, te -
bucuri şi tu, te simţesci cumva cu un om mai 
mult şi cauţi prilegiu de a face bine tot într'una. 
Aceasta e singura ta fericire. Aşa este omul de 
inimă. El face bine, fără a lua în seamă, că 
de multe ori: „Fă bine şi aşteaptă rSu!" „Drep
tatea umblă cu capul spart" şi: „Tu nu-'l iaşi să 
moară, el nu te lasă ca se trăiesci!" 

Teiu-legănat sta tot gata, ca sS poată privi 
în faţă pe cinstitul acela de balaur cu doue-spre-

'dece capete. N'a trebuit se aştepte mult! 
Teiu-legănat, ce e drept, cu mare trudă, dar' 

'•• în urmă tot a culcat pe balaur la păment, tă-
iându-'i unul câte unul toate capetele. Pe fiecare 

Vrană trebuia sS pună jăratic, ca nu care cumva 
sS odrSslească alte capete, încă mai multe, pre
cum e obiceiul la balauri. Un cap de mai era, 
nu era bine, pot dice. Că şi Teiu-legănat era 
leoşdeu de apă din pricina sudorilor celor multe. 

A odihnit o leacă şi s'a guit din nou la 
puiul cel de pajură. 

2 * 
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Acesta nu mai scia ce să se facă de voie 
buna! De abia apuca să vină şi mumă-sa, pa
jura cea bătrână, să se bucure şi ea. O doria 
aceasta şi nu o doria. Avea teamă, nu cumva 
mumă-sa să facă o nefăcută. Bucuria prea mare 
şi venită oare-cum pe neaşteptate, întocmai ca 
şi năcazul greu, — scot pe om din ţiţini sucin-
du-'i minţile. Ba se trezesce făcând aceea, ce 
nici că 'i-a trăsnit vre-odată prin cap, ca să 
o facă. 

De aci temerea puiului de pajură. 

Pe când a sosit pajura, Teiu-legănat era 
ascuns sub aripa puiului. Pajura;'a rămas ui
mita, că se aşteaptă la cuib deşert şi în loc, vede 
balaurul tăiat bucăţele. Nu mai încăpea în piele 
de voioasă ce era. 

îi venise amiros de om pământean. 
A trebuit dar', ca puiul să spună că cine 

li-a făcut acel bine, „că eu doresc a-'l răsplăti 
după cuviinţă" — dicea pajura. 

Teiu-legănat a fost înghiţit, cum soarbe ci
neva o lingură de apă. De necredut, dar' a fost 
aşa, precum vă spuseiu. 

Din clipita aceea puiul de pajură n'a mai 
avut pic de voie bună. Se topia vădând cu 
ochii. 
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Pajura cea bătrână a vădut, că nu e bine 
Face ce face şi scoate din nou pe Teiu-legănat, 
încă mai tiner şi mai frumos, de cum a fost. 

— „Ce bine sS-'ţi fac? cu ce să-'ţi res-
plătesc eu fapta ta cea bună?" — întreabă ea 
pe Teiu-legănat. 

— „Se mă duci pe pământul nostru, — 
respunde acesta, că dorul de casă mă muncesce, 
de numai eu sciu." 

— „Mare lucru, şi cel mai anevoie de îm
plinit, 'mi-ai cerut fătul meu! însă voiu face, le-
gâzuindu-te, că tot sătulă mă vei ţine, pană voiu 
eşi din resuflâtoare. Fă seamă de nouă-deci-şi-nouă 
boi, nouă-deci-şi-nouă cuptoare de pâne şi tot 
atâtea buţi de vin. O mangură (un pic, o ţică) 
de lipsesce din ce am dis, ajungem la nimic! 
La în josulea 'mi-e destul o mâncare bună, că e 
mai uşor. Atâta am avut de*a-'ţi dice şi mai mult 
nu ! " — sfîrşesce pajura. 

Teiu-legănat se ia cătră cetatea smeului, 
pe care îl omorîse. 

Aci se găsiau de toate celea. Nu 'i-a fost 
dar' greu a lua cireada de boi dinnapoi, a duce 
carăle trebuitoare de vin şi pâne. 

Toate le-a încărcat pe pajură, 'şi-a luat diua 
bună dela puiu, s'a urcat sus şi el, — apoi haid'! 

Pajura, cât simţia, că îi scad puterile, îşi 
întorcea gura căscată cătră Teiu-legănat, — ear' 
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aceasta îi arunca de toate oriie câte un cuptor 
de pâne, un bou şi o bute de vin. 

Când puţin mai lipsia pană de-asupra, pa
jura nu mai putea, ear' Teiu-legănat, nu avea, ce 
sg-'i mai dee. 

Era trist, de tot trist aşa ceva, dar' era în 
tocmai precum v'am spus. 

Teiu-legănat iute scoate cuţitul din teaca, 
pe care o avea în şerpar, croiesce un şoşonete 
bun din pulpa piciorului stâng şi-'l aruncă în 
gura pajurei, care cu o aieptare a şi lost afară. 

Se dice, că de atunci avem noi piciorul 
stâng tot mai fără vlagă. SS fie drept, nu sciu 
nici eu. 

— „Ce fel de carne a fost, pe care 'mi-ai 
dat-o în urmă?" întreabă pajura. Teiu-legănat 
îşi arată piciorul plin de sânge. 

— „Te-am scos acum, şi îmi vine greu sS 
te nedreptăţesc, de sciam însS, ce dulce e carnea 
de om, te mâneam, şi pace". 

Teiu-legănat a mai câştigat pe seama pa
jurei un cuptor de pâne, un bou şi o bute de 
vin. Aşa li-a fost înţelesul. 

S'au despărţit apoi, pentru a nu se mai 
vede pană în <jiua a e a$i> 

Aci sS lăsăm firul vorbei. 
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Vreau să ve spun isprăvile lui Sfarmă-
peatră şi Strîmbă-lemne. Statu-palmă-Barbă-cot 
îmbătrânise acum şi nu-'şi mai spărgea capul 
cu trebile nimărui. 

Ei sciind acum, ce s'a ales de Teiu-legănat, 
au silit fata să spună, că ei au adus-o de pe 
teremul celalalt, şi nu altul. 

Fata fricoasă, ca toată fiinţa muierească, a 
spus aşa cătră tată-seu; ce se se facă ? — 

Dumnedeu însă, înaintea căruia nici cele 
mai mici cugete nu sunt tăinuite, el scoate — 

.adevărul şi dreptatea la lumină. Toată iscusinţa 
Pomenească e un fleac, pe lungă ce poate Dumnedeu. 

El numai o ţică 'mi-a încurcat iţele lui 
Sfarmă-peatră şi Strîmbă-lemne, şi a fost destul. 

I Bine, că împăratul doria să facă ospăţul 
fcât mai îngrabă, — bine, că ceia încă numai 
i asta o aşteptau şi fata cu voie, fără voie trebuia 
|;se se plece, — dar' care să o iee, că atât Sfarmâ-
Ifceatră, cât şi Strîmbă-lemne se îmbuldiau?! 

Nu mai pomenesc de Statu-palmă-Barbă-
foot, pentru-că să vedeţi, dumneavoastră, dragii 
«tăiosului, că aşa ceva e peste poate. Atunci vorba 
Jf-ljiân tecul ui: 

„Un uliu şi cu-o potârnică, 
„Un strigoiu cu-o dină mică; — 
„Un grăunte şi-un tăciune, 
«Un Măstăm şi-o rugăciune." 
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Aceasta dar' odată cu capul, nu se putea! 
împăratul, nu scia singur ce să facă?! 
Soartea, ea să arete, cui îi priesce norocul! 
Se gată oamenii noştri de un ospăţ ca acela, 

de şi adi se mai povestesce. împăraţii puternici, 
crai şi boieri plini de cinste, erau acum adunaţi 
la curţile împăratului-de-galben, şi aşteptau tra
gerea sorţilor şi [începerea ospăţului. Cu deose
bire partea muiereascâ era tare neastâmpărată. 
Sta ca pe jar. 

Să vă mai spun una, apoi să mergem 
mai departe! 

Fata împăratului-de-galben lăţise vorba, că 
inelul ei cel cu diamanturi e la flăcăul, care a 
scos-o din ţeara smeilor, în semn de încredinţare. 
Şi ea scia să arete alt inel, pe care dicea, că 
'1-a primit în schimb dela el. Nici Sfarmă-peatră, 
nici Strîmbă-lemne, nu puteau să arete nimic, 
făr' îndrugau vorbe potrivite, ca să îmbete lumea 
cu apă rece. împregiurarea asta a dat multă 
sămânţă de vorbă, şi lumea nu scia, ce să creadă. 

Altă nedumerire! 
Lume multă era adunată în curtea împă

rătească, loc menit pentru tragerea sorţii şi 
aşteptau numai eşirea feţelor împărătesei. 

Printre mulţime, aşa mai la o parte, se pu
tea vede un flăcău zdravăn, care deşi îmbrăcat 
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mai de rînd, avea mai multa zărează *), decât toţi 
feciorii de crai şi de împăraţi! Nu s'a mai vădut 
aşa un flăcău bine făcut şi frumos fără seamăn. 
Ear' în degetul manei drepte avea un inel frumos 
de aur lămurit cu lume de adimanturi şi petri 
scumpe, ce sclipiau ca nisce luceferi. Acestea dau 
de gol pe Teiu-legănat, că tocmai el era flăcăul 
cel voinic. 

Când au eşit afară feţele cele împărătesei 
cu Sfarmă-peatră şi Strîmbă-lemne, — fata îm
păratului cât ce-'l prinde cu ochii pe Teiu-legănat, 
îl cunoasce şi descopere tătâne-seu toată şiretenia 
acelora. Teiu-legănat spuue şi el, că ce e. 

Nici pâreche mai potrivită, ca Teiu-legănat 
cu fata împăratului-de-galben ! Se potriviau, 
vorba cântecului: 

„Şi la ochi şi la sprîncene, 
„ C a doi porumbei la pene; 
„Şi la ochi şi la uitat, 
„Ca doi porumbi la sburat." 

Sfarmă-peatră şi Strîmbă-lemne cu inimile 
cât purecele, tremurau bieţii de ei ca frunda în 
plop. îşi temeau cojoacele. Teiu-legănat vădend 
ruşinea cea mare, ce li-a venit pe cap, 'i-a 

*) înfăţişare impunetoare, 

Tera-legttnat. 
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lăsat focului, împăratul însă nu 'i-a mai suferit 
nici ţică mieă, fâr' cu ojogul 'i-a scos afară. 

Aşa păţesce omul ce poartă traista cu min
ciunile şi e bine aşa să o şi păţească; doi bani 
în trei pungi, nu se poate. 

La ospăţul acela Stat-palmâ a avut voie 
să-'şi petreacă, fiindcă el a fost descoperitorul re-
suflătoarei pământului. 

A ţinut tărăboiul săptămâni încheiate, că a 
avut din ce. 

Teiu-legănat 'şi-a adus şi părinţii lungă sine, 
şi a domnit în pace şi linişte multă vreme. Drep
tatea şi bunătatea lui a rămas de poveste. De 
nu vor fi murit, trăiesc şi adi. 

Gr. S ima al lui 16n. 
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